

投资总额超过百亿美元 上海成为跨国公司全球布局增长点

一批外资大项目上午在沪签约

全球经济增长放缓,但外资企业看好中国,投资上海的热情不减。今天上午,投资总额超过百亿美元的一批外资大项目在兴国宾馆集中签约,近一半项目超过1亿美元,部分项目来自世界500强企业,扩大开放的上海,已经成为跨国公司全球网络的重要枢纽点和增长点。

中国市场是不二选择

“全球疫情之下,中国经济依旧稳中有升,对于达涅利集团的全球布局来说,除了这里,我们没有第二个选择。”达涅利冶金设备(中国)有限公司CEO马一诺今天在现场签约,将在华公司升级为地区总部,并落户南虹桥。

“达涅利中国是集团在亚洲最重要的设计、制造和研发中心,我们的工厂和管理职能设在江苏常熟。此次中国区总部落地上海的南虹桥,将提升总部能级,加大对华投入。”他表示,虹桥商务区不仅拥有

优越的地理优势和交通便利,同时给企业发展提供政策支持。

“面对疫情,中国有着最佳应对,我们对中国市场的现在有信心,对未来的稳定增长也有信心。”马一诺说,去年其中国客户在疫情中保持增长,因此保持了对达涅利设备的采购额,今年公司计划至少增加两家在华企业,持续将最好的技术、最先进的产品投入到中国市场。

同样是为地区总部增能,百事食品将大中华区总部放在了松江区。“2018年,我们宣布增资近1亿美元,扩建并改造上海松江食品工厂。去年年底,该项目已经竣工,增资承诺已经达成,届时这里将成为百事公司在华最大的薯片生产基地。”百事大中华区食品业务高级副总裁兼总经理谢长安说,大中华区总部的落地,意味着百事食品的生产、研发、营销、财务、人才、供应链等职能都将汇聚在上海,有利于在华的长远发展。

营商环境为上海加分

不断优化的营商环境、秉持开放的发展理念,让上海成为吸引外资的磁力场。在采访中,参与签约的外资纷纷为上海的营商环境点赞。

今年1月初,美守安管理(上海)有限公司刚刚把中国区总部注册在静安区,今天又和静安区正式签署了“战略合作备忘录”。“在公司设立的过程中,我们切身感受到了上海良好的营商环境和静安区对企业高效的服务,所以希望进一步加深双方的合作。”美守安管理(上海)有限公司董事长兼总经理管匡彦表示,未来将运用最新的金融科技及科学技术手段,为客户提供综合风险解决方案,为中国保险业以及上海五个中心建设贡献更大的力量。

百佑佳食品贸易(上海)有限公司的总部在美国,2020年初在上海设立餐饮分公司,开展餐饮配送服

务,却很快遭遇疫情带来的严重影响,公司业务面临前所未有的困难。销售停滞、物流不畅、跨省运输中断、冷库爆满、大批货物滞留港口。

“当时市区两级领导先后到公司调研,认真了解情况,帮助协调解决问题,使我们顺利渡过了难关。公司2020年服务客户2200多家,销售各类货物218万吨,营业额比去年逆势增长了55%。”百佑佳食品贸易(上海)有限公司总经理张丽慧说,良好的营商环境使我们安心扎根上海、扎根静安,我们公司有信心发展得更好、更快。此次将上海公司升级为集团的亚太地区总部,将把更多业务和管理职能放到我们公司。未来三年,预计公司业务每年将保持20%~30%的增长。

实际利用外资创新高

2020年,上海面对突如其来的疫情,城市经济依旧充满活力和韧劲,

依旧是国际资本、跨国公司产业链布局的首选地之一,交出了一份“总量多、结构优、能级高”的外资答卷。

● **总量“多”,外资规模创历史新高** 2020年,本市实际使用外资202.33亿美元,在去年增长10.1%的基础上,同比继续增长6.2%,全年实际使用外资首次超过200亿美元,再创历史新高。

● **结构“优”,引资结构持续优化** 以信息和科技服务为主的高新技术服务业实际使用外资占服务业吸收外资的31%,高技术制造业实际使用外资占制造业吸收外资的31.2%。

● **能级“高”,总部集聚度进一步提高** 2020年,本市新增跨国公司地区总部51家,亚太区总部21家,嘉吉、沃尔沃建筑设备、圣戈班等一批跨国公司升级为亚太区总部;新增研发中心20家。至年底,本市累计引进跨国公司地区总部771家,外资研发中心481家。 本报记者 张钰芸

新版“一网通办”总门户正式上线

今年将重点推进适老化与无障碍改造

以金色为标准色,展现上海追求卓越的城市精神;融合程度更深、覆盖范围更广、服务能级更高……去年10月17日,新版“一网通办”总门户上线试运行;昨天下午,新版“一网通办”总门户正式上线开通。这也是“一网通办”开通以来规模最大的一次升级改版工作。

七大亮点值得关注

上海“一网通办”已成为政务服务的金字招牌。为推动从“能办”向“好办”转变,去年,市大数据中心在开展“一网通办”总门户(PC端、“随申办”APP以及支付宝、微信小程序)升级改版工作。

新版“一网通办”总门户有以下七大特点:

- **融合程度更深** 实现政务服务渠道的全方位融合,线上线下服务整体融合,“随申码”还能就医、出行等线下服务提供更多支撑。
- **覆盖范围更广** 充分考虑老年用户群体使用需求,推出老年亲属码功能,上线“亲属随申码”;

完善特殊群体及境外人员的实名认证机制,提供线上线下多渠道认证方式;推出“一网通办”国际版,通过涉外服务全覆盖,权威政策及资讯信息全汇聚。

● **服务能级更高** 按照“应上尽上”的原则,各区、各部门行政权力事项和公共服务事项全接入。以“高效办成一件事”为目标,对标优化营商环境指标,不断完善服务模式。

● **视觉体验更佳** 采用金色为标准色,界面设计充分考虑用户效率优先的需求,同时兼顾良好的浏览使用体验。

● **功能设计更优** 升级“随申码”,优化“亲属随申码”申请流程和体验,更注重交互逻辑、功能扩展和信息安全。围绕“一人一档”服务理念,为市民提供“专属”服务,涵盖“家庭和生活”“学习和工作”“健康和就医”“退休和养老”等多方面。

● **栏目设置更合理** “随申办”三端重新布局,高频服务触手可得,更加符合主流APP风格和用

户使用习惯。

● **用户体验更亲切** 持续进行全流程交互优化,减少了用户认知、理解、学习成本;打造“小笼包”这个具有上海特色的拟人化IP形象,衍生产品“小申有礼”表情包已上架。

试运行以来,“一网通办”PC端访问量日均42万余次,较改版前提升了30.4%;随申办APP以及支付宝、微信小程序访问量日均1593万余次,较改版前提升了26.2%;智能问答、检索等功能使用量也都有大幅提升。

适老化与无障碍改造

“一网通办”成效如何?用户体验最重要。开通仪式现场,一批特殊用户交流了自己的使用感受。

第一位使用“随申码”的外籍人士Jeffery(原遵华)说:“我在国内其他城市出差时,有时还需要手填健康信息。上海不一样,‘随申码’方便、有效、安全。”Jeffery特别点赞了“随申码”隐藏个人信息

功能和选项,“这保护了大家的隐私安全,这些小细节让使用者有很好的体验。”

优秀社会监督员、无障碍体验员代表也来到现场。他们是“一网通办”建设过程中的“啄木鸟”,在一次“亲测”中,提了不少真知灼见。

同济大学教师、上海市盲人协会副主席席双六,是“一网通办”的无障碍体验员,他与其他协会会员时常向市大数据中心与门户网站技术人员提供使用建议与反馈:“我们希望任何人,不管是年轻人还是老年人、不管是残疾人还是健全人,都能够无障碍地浏览网站。”

据悉,今年市大数据中心将重点推进“一网通办”的适老化改造、无障碍改造,为市民带来更便捷的使用体验。市大数据中心主任朱宗尧表示,将继续对标最高标准、最好水平,持续研究提升用户体验,着力加强隐私保护,不断提高企业群众的获得感和满意度,“希望‘在上海没有难办的事’能够早日实现。”

本报记者 杨洁

探索大数据人才队伍建设 上海市大数据中心博士后科研工作站今揭牌

本报讯(记者杨洁)日前,国家人力资源社会保障部、全国博士后管委会批准上海市大数据中心设立博士后科研工作站。今天,工作站正式揭牌。这是全国首个省市级大数据管理机构获批设立的博士后科研工作站,为大数据人才队伍建设和科研发展探索了新模式。

上海市大数据中心承担全市公共数据集中统一管理,建设和运营“一网通办”总门户、“随申办”超级应用,建设和运维管理电子政务云、政务外网、灾备中心等职责。2020年,中心以最高效率推出“随申码”,为抗击新冠肺炎疫情贡献大数据力量。

在全面推进城市数字化转型的大背景下,上海市大数据中心设立博士后科研工作站,将在更大程度上助力上海大数据领域高层次人才队伍建设,形成高水平研究和应用成果,以数字维度全方位赋能城市迭代进化、加速创新。

记者了解到,市大数据中心与复旦大学、上海交通大学、华东师范大学等高校紧密合作,正联合招收培养高层次博士后人才,在数据治理模型及分析应用、新技术赋能政务服务、数据市场化服务和数据法律等方面开展系统性、前瞻性研究,以数据和技术的深度应用为驱动,推动整个城市整体迈向数字新时代。



最高18℃! 申城恍如春

今天的上海,天气好、阳光好,气温继续延续上升趋势,直冲18℃。然而,一波强冷空气正快马加鞭赶来,上海气温将再探冰点。

左图:在人民广场,游人沐浴着暖阳与广场鸽惬意互动 杨建正 摄

上图:街头女孩穿着羽绒服吃着冰淇淋 首席记者 刘歆 摄

